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Witajcie kochani, przed nami kolejna porcja Wielkanocnych zabaw. 

Drodzy rodzice. Należy pamiętać, iż zamieszczone propozycje zabaw z dziećmi 3-letnimi powinny jednorazowo trwać nie dłużej niż 15 minut, natomiast z dziećmi 4 –letnimi do 20 minut. A także zajęcia umysłowe, wymagające skupienia należy przeplatać z zabawami ruchowymi. 
Zapraszam do zabawy!

1. Na początek proponuję masaż na dobry humor. Dzieci wspólnie z rodzicem wypowiadają rytmicznie tekst rymowanki i pokazują ręką ilustrują treść na sobie lub na Rodzicu:

              Żeby było nam wesoło, masujemy swoje czoło. 

              Raz, dwa i raz, dwa, każdy ładne czoło ma.

              Potem oczy, pod oczami i pod nosem, pod wargami.

              Język w górę raz i dwa. Ładny język każdy ma.

              Powiedz: mama, tata, lala i zaśpiewaj: la la la la.

             Otwórz buzię, zamknij buzię, pokaż wszystkim oczy duże.

             Pogłaszcz główkę ładną swoją i policzki, brodę, czoło.

             Poszczyp lekko całą twarz i już dobry humor masz. 

2. Zabawa matematyczna ,,Kolorowe jajeczka”.   
Materiały: sylwety pisanek w dwóch rozmiarach – znajdziecie je Państwo w załączniku (można je również zastąpić innymi elementami w dwóch rozmiarach)

Rodzicu - proszę dopasuj ilość elementów do umiejętności dziecka

Przygotuj papierowe sylwety pisanek (w dwóch rozmiarach) i głośno policz, układając je jeden obok drugiego. Rodzic zadaje pytanie – jak można je podzielić. (duże- małe), dziecko osobno układa małe i duże. Rodzic- Jakich pisanek jest więcej?, O ile? Dziecko klaszcze tyle  razy ile jest np. dużych pisanek. Rodzic zadaje następnie pytanie – jakiego koloru jest druga duża pisanka?,  a trzecia mała?

3. Zabawa  ruchowa „Dziwne kroki”- naśladowanie sposobu poruszania się wybranych zwierząt.

Czas się trochę poruszać. Rodzic określa dystans do pokonania – start i metę. Dziecko zmierza do mety naśladując sposób poruszania się wybranych zwierząt kojarzonych z wiosną, np.: 
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żabka (podskakuje obunóż, po czym przysiada);

· zajączek (kica);

· bocian (stawia duże kroki z wysokim unoszeniem kolan);

· czapla (idzie na prostych nogach z podniesioną głową);

· żuraw (idzie na prostych nogach z jednoczesnym kiwaniem głową w przód i tył);

· Pytamy dziecko czy wszystkie zwierzęta poruszają się w ten sam sposób? Zabawę można urozmaicić, przeliczając kroki poszczególnych zwierząt. 

4. Zabawa słowna „Dokończ słowo” – składanie w całość słów wypowiedzianych sylabami.

Rodzic rytmicznie wypowiada słowa podzielone na sylaby:

· Np. Wio-sna, kro-ku-sy, bo-cian, ża-ba, cza-pla, żon-kil, ku-kuł-ka, słoń-ce,     gnia-zdo, żu-raw, pió-rko, jaj-ko, mo-tyl, pis-kle itd. 

Po każdym wypowiedzianym słowie robimy krótką przerwę, aby dziecko mogło wypowiedzieć złożone w całość słowo.  

5. „Koszyk pełen pisanek” – liczenie elementów

Materiały: koszyk, jajka, kartonik z cyframi/kropkami (lub wycięte jajka i sylweta koszyka, które wykorzystywaliśmy w poprzednich zabawach)

Rodzic rysuje na kartoniku odpowiednią liczbę kropek (liczba dopasowana do umiejętności dziecka). Następnie pokazuje dziecku jeden z kartoników.  Zadaniem dziecka jest ułożenie w koszyku (lub na talerzyku) takiej samej liczby jajek jaką wskazuje kartonik. Idealnie byłoby gdyby dziecko używało określeń: mniej, więcej, tyle samo. Poprawne ułożenie nagradzamy oklaskami. 
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6. Dzisiaj ostatni dzień marca. Czas więc na podsumowanie naszego grupowego kalendarza pogody. 
Spójrzcie na kalendarz i wskażcie:

· Kiedy padał deszcz? Kiedy śnieg? Kiedy wiał wiatr oraz kiedy świeciło słońce?

· Czy pogoda w marcu była zawsze taka sama?

· Jak myślisz co znaczy powiedzenie: W marcu jak w garncu? W odpowiedzi na pytanie pomoże ci obrazek pod kalendarzem.
Rodzicu wyjaśnij proszę swojemu dziecku:

Powiedzenie „W marcu jak w garncu” oznacza, że w marcu jest bardzo zmienna pogoda – wszystkie cztery pory roku mogą przemieszać się w tym miesiącu.
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Może być raz ciepło – raz zimno, co chwilę zmiana pogody. Jednym słowem, marzec to miesiąc pełen pogodowych niespodzianek. Czy tak było w tym roku w marcu? Oj, tak!
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A dla utrwalenia przysłowia „ W marcu jak w garncu proponuję filmik: https://youtu.be/Bn_BVjCdk1s
7. Drogie czterolatki - na koniec wykonajcie kartę pracy ze strony 22 (z książek, które otrzymaliście z przedszkola). Rysujcie po śladzie bez odrywania ręki, najpierw paluszkiem wskazującym, a następnie kredką w ulubionym kolorze.

8. A jeśli macie ochotę proponuję pracę plastyczną techniką frotażu tak jak na filmiku: https://youtu.be/ynuxYPVemzU
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9. A popołudniu (dla chętnych) proponuję wykonanie eksperymentu „Kolorowe krople deszczu”. 
Wystarczy szklanka, trochę wody, pianka do golenia oraz zabarwiona woda (np. barwnikami do jajek lub farbkami).  Do szklanki wlejcie trochę wody, następnie wyciśnijcie piankę do golenia (to będzie wasza chmurka). Teraz powolutku wlewajcie kolorową wodę i cieszcie się barwnym deszczem. Więcej szczegółów odnośnie eksperymentu znajdziecie Państwo tutaj: https://youtu.be/FS2WeuwtYFA
Jeśli macie ochotę podzielcie się efektami eksperymentu.

Do jutra!!!

Pani Angelika 
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Materiały do zabaw matematycznych:

